

# 花式入学教育中开启新学期

## 家长和学生共上开学第一课



省锡中第二小学的孩子领到了新课本。



清名桥中学学生在“心愿墙”上贴上新学期愿望。

本报讯 “入学小锦囊”“心愿墙”“做特色头套”……昨天，锡城各中小学、幼儿园学生报到，师生在丰富多彩的入学活动中迎来新学期。

昨天，清名桥中学校园里出现了一面心愿墙，学生们纷纷贴上自己绘制的卡片。小小的卡片承载着他们新学期的美好梦想。8月31日—9月1日，省锡中第二小学的2600多名学生分批来校报到，老师们早早到校，指引学生和家长认识班级、缴费、领书。一年级教室里每张课桌上都放置了学生的席卡和一套新课本。老师还给新生送上了“入学小锦囊”。“锦囊”里有诸如新学校那么大会不会迷路、找不到教室怎么办、如果上课了想上厕所怎么办等家长和孩子普遍关心的问题及解决办法。

昨天，崇宁路小学一年级新生领到了一份趣味作业——做一个学校吉祥物“石

榴娃”的头套。前几天，这些新生已提前进校体验校园生活。一脸稚气的小朋友规规矩矩地坐在课桌前的模样令家长忍俊不禁，家长们纷纷拿出手机拍照留念。一位爸爸笑说：“在家一点也坐不住的孩子到了学校变得挺老实的。”8月28日下午，学校召开了新生家长会，校长王铭波强调，家庭教育是孩子成长过程中的第一步，“孩子的发展具有无穷潜力，请家长与老师们并肩努力，让孩子在学校获得更好的成长和发展”。

玉兰饼、三鲜面、生煎包、意大利面、扬州炒饭、外国语大包……报到前，无锡外国语学校初一、高一新生品尝到了“舌尖上的外国语”。8月25日至29日，该校中学部新生在校开始了独立生活：选餐买饭、洗衣叠被、打扫卫生。高一学生王天桦说：“这几天的国防教育进一步激发了我的爱国情怀。”（俞华 陈春贤/文 受访者供图）

### 链接

## 孩子学习中家长陪伴但不包办

新学期，家长可以从哪些方面关注孩子的学习和生活？热门电视剧《小欢喜》余味犹在，家长如何警惕育儿的焦虑心态？日前，记者邀请到省锡中实验学校第二小学校长曹红燕、崇宁路小学副校长万娟、天一中学资深班主任高晓红给家长们支招。

新学期，义务教育阶段的语文、历史、道德与法治三科使用统编版教材。其中，家长比较关注语文教材的变化，该如何应对？

曹红燕：部编版语文教材，每个单元的知识点和原来相比更加清晰了，但也需要老师改变以往的教学模式，在备课时自己摸索、解读课文。语文教材更重视多种阅读方法的教学，建构了从“教读”到“自读”再到“课外阅读”结合而成的教学结构。新教材中不仅对阅读策略、阅读技巧等方面提出教学要求，还要求老师引导孩子学会阅读从而提升语文素养。例如，课堂中老师要教学生如何从文本内容、写作方式等角度合理地提出问题和如何思考等，更注重学生语文思维能力的培养。这对老师来说也是一个挑战。部编版语文教材还强调亲子阅读，建议低年级学生家长每天都抽时间陪孩子阅读，培养孩子的阅读习惯。

小学阶段家长如何辅导学生做作业？

万娟：陪伴但不陪做。家长可以坐在孩子旁边或附近，陪伴孩子完成作业。陪伴之前先制订好规则，关注孩子做作业的习惯，辅导孩子做作业的顺序和答题方法。如发现孩子不会做，尽量帮助孩子寻找不会做的原因，而不是简单地指责或立刻指导答题，并及时和老师联系了解孩子的上课听讲情况。家校配合养成孩子独立思考的习惯，让孩子从小知道只有自己上课认真听讲才能完成作业任务。

一年级新生家长该如何对孩子的生活、学习逐步“放手”？

万娟：孩子进入小学，家长应指导孩子练习自我介绍，让孩子能从容地向老师、同学介绍自己，

增强自信心，也能交到更多朋友。在日常聊天中家长多给孩子描述小学生活，注意用词，让孩子熟悉新学校的生活；加强孩子的规则意识，养成良好的课堂习惯。生活中，家长要向孩子强调时间观念的重要性，养成早睡早起的好习惯，不能因为贪睡耽误早餐和上学的时间。此外，要指导孩子从点滴小事做起，例如收拾书包到系鞋带这种小事，都要自己完成，让孩子能独立应对在学校内的一些事情。

《小欢喜》的热播折射出高三家长的焦虑，该如何做一个合格的高考生家长呢？

高晓红：作为一个有将近20年班主任工作经验的我来说，《小欢喜》看了一眼就入坑，并且推荐给了高三的家长。家长应该是阳光积极充满正能量的，还要善于营造温暖的家庭氛围。对高三学生最好的支持就是让孩子感受到和平常一样就好，家长该工作该生活生活，你的美好必然会传递出这份美好，同样，你的焦虑必然也会传递出这份焦虑。同时，要正确评价自己的孩子，每个孩子基础不同、起点不同、原生家庭不同，要尽可能地鼓励孩子在能力范围内实现赶超。

孩子读高一和高二，家长要避免哪些教育误区？

高晓红：高一不要怕，高二不要急。大家都知道高一的重要性，作为初中的衔接阶段，学生很容易掉队。我想提醒家长朋友要多多鼓励孩子不要怕。要及时调整心态，调整学习方法。沿用初三的学习方法不能够解决问题的话要迅速作出调整，比如学会主动学习，做好预习、复习工作。高二这个阶段有些变化是不知不觉的，有一些孩子会在这个阶段出现松懈和迷失。家长要鼓励孩子多多参与各项活动，活动对高中学业的滋养远远高于大人的说教。高中期间学业的变化、人生的起落更是家常便饭，如果孩子的心智得到锻炼，学会心平气和、不急不躁，就会展现出人生的绝佳姿态。（俞华 陈春贤）

## 开学报到日部分学校门口小贩“扎堆”

### 城管及时整治管理

本报讯 昨天，一些售卖包书皮、文具用品的摊贩早早占据了部分学校门口的公共区域，他们向进出的家长和学生兜售物品。当天上午7点30分，马山街道城管队员来到峰影小学门口，对校园周边的市容环境秩序进行整治管理。

城管队员介绍，摊贩们售卖最多的是包书皮，由于当天孩子都会拿到新书，按学校的规定，新书都要包书皮，因此摊贩们的包书皮生意火了，一些摊贩为了招徕生意，还提供购买

包书皮免费包书的服务，影响了附近车辆和行人的正常通行。城管队员现场对选购文具用品的学生和家长进行劝离，对无证经营的摊贩进行取缔，恢复了校园周边的市容环境和交通秩序。

除了售卖文具用品，当天学校周边的教育培训机构也出现了大聚集，工作人员向出入的学生、家长散发培训机构的宣传单。这些宣传单除了被塞到家长手中，还被贴在学校周边的墙壁、电线杆上以及私家车的车窗玻

璃上。面对海量宣传单，一些家长拿到了随手丢弃，增加了环卫工人的负担。

在位于环镇南路的立人小学门口，城管部门设立的供接送孩子车辆临时停放的公共停车泊位，被不少无证摊贩占据，摆上了桌椅板凳、钢丝床，卖起了包书皮和文具用品，导致接送孩子的家长只好将车辆停放在马路上，增加了交通安全隐患。而在其他公共停车泊位内，电动车乱停乱放、占据机动车停车泊位现象也十分严重，城管队员一方面将占据停

车泊位的摊贩进行及时取缔，另一方面将侵占机动车停车泊位的非机动车进行了清理规范，并引导私家车有序停放。

据介绍，为了维持开学报到日校园周边环境秩序，城管执法人员昨天提前到达各大校园，对无证商贩占道经营、车辆违法停车、商家高音喇叭扰民和违法散发小广告开展整治。开学后，城管部门也将在校园周边设立“护学岗”，加强道路巡查管理。（张颖）